

国内

706名缅北电诈嫌犯移交我方

据新华社北京电 针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,云南公安机关不断强化与缅甸相关地方执法部门的边境警务合作,持续开展多轮打击行动。近日,在前期工作取得显著成效基础上,打击行动再添重大战果,497名电信网络诈骗犯罪嫌疑人分两批移交临沧公安机关,209名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交普洱公安机关,其中网上在逃人员26名,有力打击了境外诈骗分子的嚣张气焰。

目前,相关犯罪嫌疑人已由内蒙古、黑龙江、浙江、安徽、福建、河南、重庆等涉案地公安机关押回。公安机关将彻查其全部犯罪事实,在依法严厉打击诈骗犯罪的同时,深挖境内黑灰产等关联犯罪,确保全链条打击,依法严厉惩处。经过持续有效打击,已有2317名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人被成功抓获并移交我方,其中幕后“金主”、组织头目和骨干23名,网上在逃人员94名,有力挤压了境外诈骗分子生存空间,近期全国电信网络诈骗案件发案呈现明显下降趋势。

任沁沁 熊丰

人民币跨境支付系统服务升级

据新华社电 为满足市场机构跨境人民币业务需要,今年中秋国庆假期,人民币跨境支付系统(CIPS)服务提质升级,首次实现长假期间“不打烊”,持续为境内外客户提供跨境人民币支付清算服务。

记者从跨境银行间支付清算有限责任公司了解到,今年中秋国庆假期期间,CIPS按照“境外工作日运行”的方式,累计对外服务6个工作日(9月29日、10月2日至6日)。64家CIPS直接参与者共同参与,积极帮助客户在长假期间办理业务,业务范围覆盖全球71个国家和地区。这也是CIPS首次在长假期间实现持续跨境支付清算服务。

姚玉洁 吴雨

北京商品房销售拟实行明码标价

据新华社北京电 为进一步规范商品房销售明码标价行为,北京市市场监督管理局近日发布的《北京市商品房销售明码标价规定实施细则》(征求意见稿)明确,对已取得预售许可证或者已完成现房销售备案的房地产开发项目,房地产开发企业要在住房和城乡建设部门规定的时间内一次性公开全部销售房源,严格按照申报价格明码标价对外销售。

根据实施细则,商品房经营者同时通过线上、线下两种方式销售商品房的,应当依法分别明码标价。商品房经营者通过网络等方式销售商品房的,应当通过网络页面,以文字、图像等方式进行明码标价。

阳娜



蚕茧迎丰收

10月8日,在四川省宜宾市高县嘉乐镇人民村,蚕农在摘茧。连日来,四川省宜宾市高县迎来今年最后一季蚕茧丰收季。宜宾市高县有着悠久的栽桑、养蚕史。近年来,当地把发展蚕桑产业与推动乡村振兴相结合,以“科技兴蚕”为抓手,通过“共育支撑+技术推广”推动蚕桑产业提质增效,促进蚕农增收。

新华社发

国际

克劳迪娅获诺贝尔经济学奖

新华社斯德哥尔摩电 瑞典皇家科学院9日在斯德哥尔摩宣布,将2023年诺贝尔经济学奖授予美国经济学家克劳迪娅·戈尔丁,以表彰她在女性劳动力研究领域的突出贡献。

和苗 付一鸣

没有大脑的水母也有学习能力

据新华社电 巴甫洛夫的狗经过训练后听见铃声就会流口水的学习案例已为人们熟知。一项新研究显示,一些小小的水母虽然不像狗那样拥有中央大脑,但也具有类似的关联学习能力。

德国基尔大学等机构研究人员近日在美国学术期刊《当代生物学》上发表论文说,他们用加勒比海一种手指头大小的水母进行了实验。这种水母对灰色的辨别能力不强,在灰色箱壁的水箱中经常碰壁。但如果把它们放进箱壁是灰色和白色条纹相间的水箱,它们在开始碰壁若干次后,能够将这种环境信号与碰壁关联起来,碰壁频率明显下降。

研究人员还解剖水母并分析了其视觉神经活动。水母没有中央大脑,在全身分布着多个视觉感受单元,每个单元中都包含几个较原始的眼睛和相应的神经中心。实验显示,给视觉感受单元一个灰白条纹的视觉信号,然后用电流刺激模拟碰壁,如此训练后,视觉感受单元中的神经在接收到灰白条纹视觉信号后会发出改变游动状态的指令。研究人员认为这说明了水母的视觉感受单元是学习发生的部位。



以军袭击已致近500人死亡

10月8日,巴勒斯坦人在加沙地带查看以色列空袭后的街道。巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月9日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成493人死亡、2751人受伤。

新华社发

加沙地带超12万人流离失所

据新华社耶路撒冷电 位于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室8日晚发表声明说,巴以新一轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所。

声明说,约7.3万人在加沙地带的多所学校里避难。联合国已启动位于加沙地带的紧急避难所,为流离失所者提供必要帮助。以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日晚报道,冲突已致700多名以色列人死亡。

张天朗 吕迎旭

日本多地观测到海啸

据新华社东京电 东京时间9日5时25分左右(北京时间4时25分左右),日本伊豆诸岛的鸟岛附近海域发生地震。日本多地观测到海啸,目前尚无人员伤亡消息。日本气象厅向伊豆诸岛、千叶县、高知县、宫崎县、鹿儿岛县等地发布了海啸预警。截至东京时间8时40分(北京时间7时40分),伊豆诸岛观测到0.6米的海啸。此外,高知县土佐清水市和鹿儿岛县中之岛均观测到0.4米的海啸,千叶县馆山市和宫崎县日南市分别观测到0.3米和0.2米的海啸。

郭丹

文体

张博恒向母校捐赠亚运会金牌



张博恒在杭州亚运会竞技体操男子团体决赛比赛中。

新华社发

据新华社长沙电 在杭州亚运会赢得三枚金牌的体操运动员张博恒日前向母校长沙市体操学校捐出其中一枚金牌,希望以此激励师弟师妹们向亚洲冠军、世界冠军奋斗。

张博恒4岁开始在长沙市体操学校练习体操,目前他已赢得世锦赛、杭州亚运会、全国体操锦标赛等国内外赛事冠军。在刚刚闭幕的杭州亚运会上,他收获男子团体、个人全能、单杠三枚金牌。

“这是我梦开始的地方,这次比赛非常艰辛,得到大家特别多的帮助。正所谓饮水不忘挖井人,我应该让这份荣誉回归母校。”张博恒说。

张博恒鼓励师弟师妹们:“我背后也付出了非常多的努力。大家只要坚持过来,全力以赴过好每一天,我相信每个人都可以像我一样,成为亚运会冠军,成为世界冠军。”

张博恒表示,重返母校心态比较放松,但回到国家队后会立刻忙碌起来。“时间并没有很长,我们明年奥运会的目标一定会是团体金牌,其次是个人全能,以及个人单项。”

谭畅

F1卡塔尔大奖赛维斯塔潘夺冠

据新华社多哈电 2023赛季一级方程式赛车(F1)卡塔尔大奖赛8日结束,红牛车队车手维斯塔潘轻松夺冠。阿尔法罗密欧车队的中国车手周冠宇位列第九,如愿收获积分。

已提前加冕年度车手总冠军的维斯塔潘当天从杆位出发,一路领先,收获赛季第14场胜利。迈凯伦车队“双子星”皮亚斯特里和诺里斯分获亚军和季军。

汪强 张凯

商务印书馆发布10月十大好书

晚报综合消息 商务印书馆月度新书发布会8日晚在线举办,发布了2023年10月“商务印书馆十大好书”,分别是《大城百年:武汉与芝加哥》《美妙的振动:音乐中的物理学》《诺兰的电影世界:无限的想象力》《唯美·风格》《大象的国度:斯里兰卡漫游记》《法律与道德》《马丁·路德神学文选》《简明犹太民族史》《语言变化原理:认知和文化因素》和《蔡义江新评红楼梦》(精装典藏本)。

据中新网

金鸡百花电影节将在厦门举办

晚报综合消息 9日,2023年中国金鸡百花电影节发布会在北京举行,记者从发布会上获悉,本届电影节将于11月1日至4日在厦门举办。

据中国影协分党组副书记、秘书长闫少非当日介绍,本届中国电影金鸡奖将评选出最佳故事片、评委会特别奖、最佳中小成本故事片、最佳儿童片、最佳纪录/科教片、最佳美术片、最佳戏曲片、最佳外语片,以及最佳编剧、最佳导演、最佳导演处女作、最佳男主角、最佳女主角、最佳男配角、最佳女配角、最佳摄影、最佳录音、最佳美术、最佳音乐、最佳剪辑共计20个奖项。

中新网